



复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1372 期 2025 年 12 月 7 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

校党委常委会举行理论学习中心组学习

本报讯 12月6日，复旦举行党委常委会第一议题暨党委理论学习中心组学习，主题为“深入学习贯彻总体国家安全观，全面压实高校保密工作政治责任”。校党委书记裘新主持会议并讲话，校党委副书记、校长金力，副校长汪源源，校党委副书记钱海红分别作交流发言。

裘新表示，高校是保密工作的重要阵地和前沿战场，要深入学习贯彻总体国家安全观，以高度的政治自觉

和扎实的工作举措做好保密工作，加强全过程管理、全手段运用、全员教育，为学校改革发展提供坚强保障。

金力强调，要提高政治站位，把保密意识“刻在心里”，在扎实推进重点工作的同时，落实各项保密措施。要强化责任落实，把保密责任“扛在肩上”，切实扛起主体责任。要融合保密要求和业务制度，杜绝“两张皮”现象。

本报记者 汪蒙琪

祖泉研究院揭牌，复旦科创投资基金成立

12月3日，以“百廿策源汇智全球”为主题的2025年复旦科创大会在复旦大学相辉堂举行，一系列关键举措密集“上新”。

上海祖泉创新转化研究院(以下简称“祖泉研究院”)正式亮相揭牌，同步发布首批“祖泉合伙人”、“高能级创新中心”和“功能平台”；复旦科创投资基金成立，复旦科创海外投资基金启动，首期目标规模为一亿美金，展现复旦大学在构建全链条科创生态上的系统性布局。

上海市市委常委、副市长陈杰，复旦大学校长、中国科学院院士金力，杨浦区委副书记、区长周海鹰，静安区委副书记、区长翟磊，中国建设银行党委委员、副院长韩静，上海国投公司党委副书记、总裁戴敏，上海市相关委办局、区、金融机构负责人，高校及科研机构代表，复旦大学董袁天凡、刘振鹏、陈靖丰、马秀慧、王长田、刘今晨、李多珠，复旦校友和复旦之友代表、科创生态圈合作伙伴、复旦师生等出席大会。复旦大学党委副书记钱海红主持会议。

祖泉研究院揭牌

现场，祖泉研究院正式揭牌成立。祖泉研究院是复旦大学发起的重大科技成果高质量高效率转化和产业化的核心平台、



关键窗口和试验田；通过建设高质量的概念验证平台，组织高水平的“科学家合伙人”队伍，构建高能级的转化创新生态，主导型地培育一批具有鲜明复旦特色的顶尖科创种子及科创人才；秉承面向全球、服务上海国际科创中心建设的理念和使命，成为代表复旦大学参与全球顶尖科创竞争、对接全球市场的战略支点。祖泉研究院院长、复旦科创董事长孙彭军在会上汇报祖泉研究院高质量发展规划。

现场还发布了首批“祖泉合伙人”，这些来自学术界和产业界的“祖泉合伙人”将为平台注入多元资源，共同构筑科技成果产业化的核心平台。

祖泉研究院的首批“高能级创新中心”与“功能平台”同步发布。下一步，研究院将与多方合作共建的卓越创新中心，以及聚焦可控核聚变、脑机接口、量子科技、类脑智能等产业的未来创新中心，将共同打通科技成果转化和产业化的关键路径。

复旦科创海外投资基金启动

会上，复旦科创投资基金正式成立，该基金以复旦生态圈前沿项目为基石，支持校内优秀科学家转化顶尖科技成果，并拓展市场顶尖科创转化项目。

复旦科创海外投资基金也在本次大会上正式启动，首期目标规模为一亿美金，将借助国际

化资本平台构建更完善的复旦海外科创生态，吸引立足海外、但对中国发展怀有兴趣的国际化企业及人才，并加快复旦科研成果和本土创新企业的产业化与国际化进程。

该基金聚焦天使轮、Pre-A轮、A轮早期项目，致力于“做创业者的首位机构投资人”，重点布局生命健康、人工智能、新能源新材料等“3+X”前沿领域，关注源自复旦核心科研机构与实验室的原创性技术成果，为企业“1-10”产业落地与商业化赋能。

复旦科创“朋友圈”再扩容

复旦大学-杨浦区、复旦大学-上海实业集团、祖泉研究院

战略合作伙伴及复旦科创战略合作伙伴签约仪式相继举行，标志着各方将携手推动高质量科技成果加速转化为新质生产力。一系列战略合作的集中落地，汇聚了更多一流科研力量与产业资源，也让复旦科创体系的“朋友圈”实现了跨区域、多层次、全链条的扩容升级，为打造世界级创新策源地注入更充沛的动能。

大会宣布复旦科创与静安区共建科创人才社区正式启动。同步启动的还有复旦科创大赛暨首届科技成果转化大赛。

F-LAB夯实科创人才储备

复旦大学首期“科技成果产业化案例TOP10”发布，复旦科创还发起了复旦大学首期“科创投资机构TOP10”榜单，该榜单全面展示复旦大学在源头创新、成果转化与资本赋能方面形成的系统优势，体现出科研、产业、投资三方协同的强劲动能，勾勒出复旦大学在推动科技成果从实验室走向生产线、从科研突破走向产业跃迁中的关键角色与责任担当。“F-LAB项目”举行科学家合伙人计划首期班授旗仪式。

当天下午还举行了科创母基金战略与科学委员会一届二次会议和“百廿策源·奔‘復’未来”复旦科创论坛。

本报记者 叶鹏 殷梦昊

百年正青春，复旦社会学学科迎来

百年正青春，复旦社会学学科迎来100周年。12月6日，纪念复旦大学社会学学科建立100周年学术研讨会在逸夫科技楼举行，主题为“数智化社会转型与社会学的使命”，海内外专家学者、校友及师生400余人参会。

百年薪火，弦歌不辍

百年风雨兼程，复旦社会学走过了曲折而辉煌的发展历程。1925年复旦大学正式设立社会学系，成为中国社会学的重要发源地之一。建系之初，学科覆盖社会学理论与方法、人口研究、人类学等多个领域，孙本文、应成一、潘光旦、雷洁琼等一批著名学者曾在此执教，奠定了复旦社会学的学科底色。

1952年，社会学系因院系调整停办；1988年，社会学系恢复

重建，开始招收本科生。在此过程中，老校长谢希德给予了重要指导；费孝通、雷洁琼等海内外学者鼎力相助。2004年，学校整合社会学系与人口研究所，成立社会发展与公共政策学院，开启学科发展新篇章。2006年获社会学二级学科博士授权点、一级学科硕士授权点。2007年设立社会学一级学科博士后流动站。

如今，学院已构建起完整的人才培养体系，以社会学一级学科为核心，兼具多学科交叉优势。百年传承，薪火不息。

研精覃思，智启未来

学院始终坚守学术初心，深入中国现实、回应时代需求，形成了六大相互渗透、各具特色的学科方向，重点聚焦“社会转型与社会学理论”、“人口与社会发展”两

大重点领域，取得了一系列具有重要影响力的原创性成果。

在“社会转型与社会学理论”领域，学院以理论创新为导向，在社会学理论与方法、社会结构、分层与流动、社区研究等多个方向成果丰硕。刘欣教授团队发表系列论文，揭示了社会结构转型的层次与维度，刘欣教授与胡安宁教授的合作研究提出收入分配公平感的新制度主义解释和双重公平论，胡安宁教授将现代社会科学方法引入文化传承研究。

在“人口与社会发展”领域，学院深耕人口政策、老龄化应对、人口迁移与城市化等关键议题，相关研究居于国内领先地位。彭希哲、胡湛教授团队基于中国家庭历史变迁分析，为构建发展型家庭政策提供框架性建议，形成

积极应对老龄化的“中国方案”。

学院斩获国家社科基金、国家自然科学基金等国家级项目103项，省部级项目360项，建有数十个研究基地与平台，为学术研究提供了坚实支撑。近5年来，学院教师提交咨询报告近一百多篇，积极为国家、地方发展建言献策。

立德树人，笃行致远

学院始终以育人为天职，培养了一大批具有家国情怀、批判性思维、创新意识和全球视野的优秀人才。学院荣获各级各类课程建设奖、教学成果奖、教育教学改革项目等150余项。学生在学术科研与实践竞赛中屡创佳绩，获国家级奖项33项、省部级奖项41项。学院高度重视国际交流，先后与哈佛大学、耶鲁大学、哥伦比亚

大学等50余所世界一流高校建立合作关系。

面对人工智能时代的机遇与挑战，学院主动求变，于2024年、2025年先后推出“社会学+人工智能”“社会工作+人工智能”本科双学位项目，构建“GET”培养体系，以AI赋能社科，以社科引领AI向善。多年来，学院培养的毕业生中，60余位在国内外名校担任教授、副教授，大批学子赴海内外名校深造，在各行各业发光发热。

站在新的百年起点上，复旦社会学学科将传承优良传统，坚守学术追求，不断推进知识创新、理论创新与方法创新，持续深化对中国式现代化道路的学理阐释，用智慧和担当服务社会发展，为人类文明进步贡献力量。

本报记者 叶鹏 殷梦昊

100周年